
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 

 
(สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ เป็นพเิศษ 

 

วนัศุกร์ท่ี ๙ มีนาคม พทุธศกัราช ๒๕๕๕ 
 

คร้ังที่ ๑๖ 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ เปนพิเศษ 

วันศุกรที่  ๙  มีนาคม  ๒๕๕๕ 
ณ ตึกรัฐสภา 

 
          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี   ๑ 
ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไมมี    ๑ 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๑  
 
เรื่องดวน 
 - พิจารณากรณี นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ นาครทรรพ   ๑ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและคณะ ยื่นคําขอใหวุฒิสภามีมติให 
นายภักดี  โพธิศิริ กรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๔๘ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
 - การลงมติใหนายภักดี  โพธิศิริ กรรมการ ป.ป.ช.  
พนจากตําแหนงหรือไมใหพนจากตําแหนง  
 (ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๘ ประกอบขั้นตอนการปฏิบัติฯ ขอ ๙) 
 
 ผูอภิปราย  
 -  พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ  มุกดาธนพงศ     ๗ 
 -  นายสมชาย  แสวงการ      ๗  
 -  นายวิชาญ  ศิริชยัเอกวัฒน      ๘ 
 -  นายกฤช  อาทิตยแกว      ๙  
 -  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ    ๙, ๑๐ 
 



 ๒ 

วุฒิสภา (สมยัสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ครั้งที่ ๑๖ 
 
          หนา 
 
 -  นายมงคล  ศรีคาํแหง      ๙ 
 -  นายสิริวัฒน  ไกรสิทธุ      ๑๐ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี  ๑๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมมี     ๑๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม  ไมมี     ๑๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ ไมม ี      ๑๓  



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่  ๑๖  (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 

วันศุกรที่  ๙  มีนาคม  ๒๕๕๕ 
ณ  ตึกรัฐสภา 

   5 

10 

15 

20 

25 

 
เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๔๒  คน 

 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาประชุม ๑๒๕ ทาน  
ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุม 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  ไมม ี
  ตอไปเปนเรื่องดวน   
  พิจารณากรณี นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ  นาครทรรพ สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร และคณะ ยื่นคํารองขอใหวุฒิสภามีมติใหนายภักดี  โพธศิิริ กรรมการ 
ป.ป.ช. พนจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๔๘ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
  การลงมติใหนายภักดี  โพธิศิริ กรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนง 
หรือไมใหพนจากตําแหนง 
  ทานสมาชิกครับ เนื่องจากวันนี้เปนวันที่วุฒิสภาจะตองลงมติกรณี  
นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ  นาครทรรพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และคณะ ยื่นคํารองขอให
วุฒิสภามีมติใหนายภักดี  โพธิศิริ กรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๔๘ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ดังนั้นกอนที่จะดําเนินการตามระเบียบวาระ  
ผมขอลําดับเหตุการณในกระบวนการพิจารณาของวุฒิสภาใหทราบอีกครั้งหนึ่ง  
 
          - ๒/๑ 
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๒ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ      สุชารัตน  ๒/๑ 
 
  สําหรับขอกลาวหาของผูรองคือ กลาวหาวาผูถูกรองจงใจฝาฝนบทบัญญัต ิ
แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๑ (๓) และปฏิบัติหนาที่โดยขาดความเที่ยงธรรมและจงใจฝาฝน 5 

10 

15 

20 

25 

บทบัญญัติรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย มีพฤติการณที่เปนการเสื่อมเสียแกเกียรติศักดิ ์
ของการดํารงตําแหนงอยางรายแรง แตโดยที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ๒๕๕๑ 
ไมไดกําหนดกระบวนการของวุฒิสภาในการพิจารณาใหกรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนง
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๘ ไว ทีป่ระชุมวุฒิสภาจึงไดดําเนินการดังตอไปนี้  
  เริ่มตนในวันจันทรที่ ๘ สงิหาคม ๒๕๕๔ ที่ประชมุวุฒิสภาไดมีมติ 
ตั้งกรรมาธิการสามัญตามมาตรา ๑๓๕ ของรัฐธรรมนูญ จํานวน ๒๕ คน เพื่อพิจารณา 
สอบขอเท็จจริงตามคํารอง 
  ตอมาในวันจันทรที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ คณะกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อพิจารณาสอบขอเท็จจริงไดเสนอรายงานการพิจารณาสอบขอเท็จจริงตามคํารอง 
พรอมพยานหลักฐานอันจําเปนตอที่ประชุมวุฒิสภา เพื่อประกอบการพิจารณาของ 
สมาชิกวุฒิสภา และที่ประชุมไดมีมติเห็นชอบใหคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา
เปนผูไปพิจารณากําหนดกรอบแนวทางกระบวนการพิจารณาของวุฒิสภา โดยใหนํา
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ หมวด ๖ มาเทียบเคียง  
  ซึ่งในวันศุกรที่ ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ ที่ประชุมวุฒิสภาไดมีมติเห็นชอบ 
รางขั้นตอนการปฏิบัตติามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาเสนอ แตเนื่องจาก
ขณะนั้นใกลจะสิ้นสุดสมัยประชุมสามัญทั่วไป ซึง่ในสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ 
การพิจารณาใหบุคคลพนจากตําแหนงจะกระทํามิได เวนแตรัฐสภาจะมีมติใหพิจารณา 
ดวยคะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของทั้ง ๒ สภา  
ตามมาตรา ๑๒๗ วรรคสีข่องรัฐธรรมนูญ ดังนั้นทีป่ระชุมวุฒิสภาจึงไดมีมติเห็นชอบ 
ใหวุฒิสภามีหนังสือไปยังประธานรัฐสภา เพื่อขอใหนําเรื่องนี้เขาสูที่ประชุมรวมกันของ
รัฐสภา 
  ซึ่งที่ประชุมรวมกันของรัฐสภาเมื่อวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ ไดมีมติ 
เห็นชอบใหวุฒิสภาพิจารณาเรื่องดังกลาวได และกอนปดสมัยประชุมสามัญทั่วไป 



  

๓ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ      สุชารัตน  ๒/๒ 
 
ประธานวุฒิสภาไดเริ่มดําเนินกระบวนการพิจารณา โดยมีคาํสั่งใหแจกสําเนาคํารอง 
ใหสมาชิกวุฒิสภาใหผูรองและใหผูถูกรองเพื่อนําไปศึกษาลวงหนา และแจงใหสมาชิก 
ที่ประสงคจะตั้งประเด็นซักถามสามารถเสนอญัตติประเด็นซักถามไดภายในระยะเวลา 5 

10 

ที่กําหนด ตอมาผูรองไดยื่นคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐาน จํานวน ๑๒ รายการ และผูถูกรอง 
ไดยื่นคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐาน จํานวน ๔๙ รายการ  
  ตอมาเมื่อเปดสมัยประชมุสามัญนิติบัญญัติในการประชุมวุฒิสภา 
เมื่อวันจันทรที่ ๙ มกราคม ๒๕๕๕ ที่ประชุมไดรบัฟงแถลงเปดคํารองของผูรองและรับฟง
แถลงคัดคานโตแยงคําแถลงเปดคํารองของผูถูกรอง รวมทั้งไดพิจารณาคําขอเพิ่มเติม
พยานหลักฐานของทั้ง ๒ ฝาย และที่ประชุมไดมีมติตั้งกรรมาธิการซักถาม จํานวน ๗ คน --- 
 
          - ๓/๑ 



  

๔ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ      ดวงทิพย  ๓/๑ 
 
เพื่อดําเนินการรวบรวมและจัดกลุมประเด็นญัตติซักถามตาง ๆ ของสมาชิกที่ที่ประชุม
วุฒิสภามีมติอนุญาตใหซักถามผูรอง ผูถูกรอง และพยานบุคคล  
  ตอมาในวันศุกรที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๕๕ ที่ประชุมไดรับฟงคําชี้แจงของ 5 

10 

15 

พยานบุคคลที่ที่ประชุมวุฒิสภามีมติอนุญาตใหเพิ่มเติมเปนพยานหลักฐาน  
  และในวันอังคารที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๕๕ ที่ประชุมไดพิจารณาญัตติซักถาม 
ของสมาชิกวุฒิสภา ๑๓ คน จํานวน ๑๔ ญัตติ ๙๓ คําถาม ซึ่งที่ประชุมไดเห็นชอบใหรับ
ประเด็นปญหาทั้งหมดตามญัตติและมอบหมายใหคณะกรรมาธิการซักถามเปนผูพิจารณา
และจัดกลุมประเด็นซักถามเหลานั้น  
  เมื่อคณะกรรมาธิการซักถามไดจัดกลุมประเด็นซักถามตามลําดับเหตุการณ 
และรวบรวมประเด็นซักถามที่ซ้ําและคลายกันไวดวยกันได จํานวน ๘๖ คําถาม โดยแบงเปน
ถามฝายผูรอง ๓๕ คําถาม และถามฝายผูถูกรอง ๕๑ คําถาม จึงเสนอตอที่ประชุมวุฒิสภา 
ในวันอังคารที่ ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๕๕ ซึ่งที่ประชุมไดพิจารณาซักถามผูเกี่ยวของ 
ที่ถูกตั้งประเด็นซักถามโดยคณะกรรมาธิการซักถามแลว  
  และตอมาในวันอังคารที่ ๖ มีนาคม ๒๕๕๕ ที่ประชุมไดใหผูรองและ 
ผูถ

20 

25 

ูกรองมาแถลงการณปดคํารองและคําโตแยงคํารองดวยวาจา  
  ดังนั้นในวันนี้จะเปนการประชุมวุฒิสภาเพื่อลงมติวา ที่ประชุมจะลงมติให  
นายภักดี  โพธิศิริ กรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนงหรือไมใหพนจากตําแหนง ซึ่งการ 
ลงมติของวุฒิสภาวาจะใหกรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนงหรือไมใหพนจากตําแหนงนั้น 
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๘ ประกอบกับขั้นตอนการปฏิบัติ ขอ ๙ บัญญัติใหวุฒิสภามีอิสระ 
ในการออกเสียงลงคะแนน ซึ่งตองกระทําโดยวิธีลงคะแนนลับ มติของวุฒิสภาใหกรรมการ 
ป.ป.ช. พนจากตําแหนงตองมีคะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๔ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมด 
เทาที่มีอยูของวุฒสิภา คือคะแนนเสียงที่จะใหกรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนงจะตอง 
ไมนอยกวา ๑๑๒ เสียง เนื่องจากขั้นตอนการปฏิบัติในการลงมติของวุฒิสภา  
กรณีการพิจารณาใหกรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนงไดกําหนดไวเพียงใหการออกเสียง 
ลงคะแนนตองกระทําโดยวิธีลงคะแนนลับ แตไมไดกําหนดวิธีการลงคะแนนไววาจะตอง
ดําเนินการอยางไรบาง โดยที่การพิจารณาถอดถอนบุคคลออกจากตําแหนงของวุฒิสภา 



  

๕ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ      ดวงทิพย  ๓/๒ 
 
ใน ๒ ครั้งที่ผานมา ไดดําเนินการตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา หมวด ๖ วาดวยการ 
ถอดถอนผูดํารงตําแหนงตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ โดยใชวิธีลงคะแนนในคูหา
ลงคะแนนและประธานวุฒิสภาจัดใหมีการจับสลากเพื่อใหสมาชิกเปนกรรมการตรวจนับ
คะแนนไมนอยกวา ๑๐ คน ดังนั้นเพื่อใหการออกเสียงลงคะแนนเปนไปในแนวทางเดียวกัน 
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ผมขอนําวิธีการลงมติดังกลาวมาเทียบเคียงในการลงมติของวุฒิสภาในวันนี้ดวยนะครับ 
  ทานสมาชิกครับ กอนที่จะเริ่มการลงคะแนน ผมขออธิบายขั้นตอน 
การลงคะแนนตามลําดับดังนี้นะครับ  
  ลําดับแรก ผมจะดําเนินการจัดใหมีการจับสลากเพื่อคัดเลือกสมาชิก 
จํานวนไมนอยกวา ๑๐ คน เปนกรรมการดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน 
  ลําดับตอไปเลขาธิการวุฒิสภาจะขานชื่อสมาชิกเพื่อมารับบัตรออกเสียง 
ลงคะแนนลับที่หนาคูหาลงคะแนนหนาบัลลังก ---------------------------------------------- 
 
          - ๔/๑ 
 



  
 ๖ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ      ชนัญชิดา  ๔/๑ 
 
และเพื่อความเรียบรอยในการตรวจสอบ ขอใหทานสมาชิกลงลายมือชื่อและหมายเลข
สมาชิกเปนหลักฐานในการรับบัตรลงคะแนนดวย เมื่อทานสมาชิกไดรับบัตรออกเสียง 
ลงคะแนนพรอมซองจากเจาหนาที่แลวใหเดินเขาไปในคูหาลงคะแนนที่จัดไว เพื่อทําการ
ออกเสียงลงคะแนน โดยในบัตรออกเสียงลงคะแนนลับจะระบุชื่อผูถูกรอง คือนายภักดี  
โพธิศิริ กรรมการ ป.ป.ช. ใหทานสมาชิกเลือกกาเครื่องหมายกากบาทลงในชองสี่เหลี่ยม 
⌧ หนาขอความวา “ใหพนจากตําแหนง” หรือ “ไมใหพนจากตําแหนง” จากนั้นใหนํา 
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บัตรออกเสียงลงคะแนนใสซองใหเรียบรอย แลวนาํมาหยอนลงในกลองใสบัตรที่เจาหนาที่
จัดเตรียมไวให กรุณาอยานําบัตรออกเสียงลงคะแนนลับไปนอกหองประชุม โดยในแตละ
ขั้นตอนของการดําเนินการผมจะขอความกรุณาใหสมาชิกผูไดรับการจับสลากเปนกรรมการ 
เปนผูควบคุมการดําเนินการ  
  สําหรับสมาชิกทานใดทีไ่มอยูในที่ประชุมในระหวางที่เลขาธิการวุฒิสภา
ขานชื่อของทาน และยังมีความประสงคจะทําการออกเสียงลงคะแนน ขอใหทานรอจนกวา
เลขาธิการวุฒิสภาจะไดขานชื่อสมาชิกครบทั้ง ๑๔๙ คนแลวจึงจะอนุญาตใหทานทําการ 
ออกเสียงลงคะแนนได  
  ในสวนของการตรวจนับคะแนนนั้นคณะกรรมการผูดําเนินการลงคะแนน
และตรวจนับคะแนนจะตองขานคะแนนวา ใหพนจากตําแหนงหรือไมใหพนจากตําแหนง 
พรอมทั้งชูบัตรลงคะแนนโดยเปดเผยใหผูที่อยูในที่ประชุมไดเห็นดวย  
  ทานสมาชิกครับ ตอไปผมจะดําเนินการตามวิธีการที่ไดแจงแลว 
คือจะจับสลากจากรายชื่อสมาชิกทั้งหมด เพื่อคัดเลือกสมาชิกจํานวนไมนอยกวา ๑๐ คน 
เปนกรรมการผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน โดยผมขอกําหนดจํานวน
กรรมการไวที่ ๑๐ คน หากมีสมาชิกทีผ่มจับสลากรายชื่อเปนกรรมการทานใดไมอยู 
ในหองประชุม ผมจะจับสลากรายชื่อเพื่อนสมาชิกทานอื่นเปนกรรมการแทน   
  (เจาหนาที่ไดนํารายชื่อสมาชิกทั้งหมดใสลงในภาชนะแลวมอบให 
ประธานวุฒิสภา)  
 
          - ๕/๑ 



  

๗ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ      ภรภัทร  ๕/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   รายชื่อทานที่จะเปนกรรมการนะครับ ทานอโณทัย  
ฤทธิปญญาวงศ  ทานเดชอุดม  ไกรฤทธิ์  ทานมงคล  ศรีคําแหง  ทานศรีสกลุ  มั่นศิลป   
ทานอนันต  อริยะชัยพาณิชย  ทานวชิาญ  ศริิชัยเอกวัฒน  ทานบุญชัย  โชควัฒนา   5 
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ทานทวีศักดิ์  คิดบรรจง  ทานจตุรงค  ธีระกนก  ทานพันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ   
มุกดาธนพงศ มีทานผูใดไมอยูไหมครับ 
  พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ  มุกดาธนพงศ   :   ขออนุญาตทานประธานครับ 
กระผม จิตต ครับ พอดีทราบจากทานบุญชัย  โชควัฒนา วาไปที่ประเทศญี่ปุนยังไมกลับ 
และขอลาประชุม ขอใหทานประธานจับคนใหมแทนครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ทานพันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ   
มุกดาธนพงศ ครับ ขอบคุณทานกรรมการทั้ง ๑๐ ทาน ทานสมชายเชิญครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภา กอนทานจะลงคะแนน ขออนุญาตทานประธานชวยดูดานซายมือ 
ทานประธานนิดหนึ่งครับ กลองคูหานี้จะใกลเกินไปหรือไม เพราะวาไปชิดอยูดานนั้น  
๓ กลอง ก็จะขอความกรุณาเพื่อใหสมาชิกไดเดินไดสะดวก แลวก็ไมอยูติดกันเกินไป  
ขอใหทางเจาหนาที่ชวยจัดสรรใหมเพื่อใหเกิดความสะดวกครับทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ เจาหนาที่ชวยจัดการดวยครับ  
ทานกรรมการทั้ง ๑๐ ทาน ผมตองขอความกรุณาเชิญมานั่งขางหนาครับ ---------------- 
 
          - ๖/๑ 
 
 
 



  

๘ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๖/๑ 
 
เชิญครับ  ทานทวีศักดิ์  ทานเดชอุดม  ทานอนันต  ทานอโณทัย  ทานพันตํารวจโท จิตต  
ทานศรีสกุล  ทานเจตน  ทานมงคล  ทานจตุรงค  ทานวิชาญ เชิญขางหนาเลยนะครับ  
ผมขอใหกรรมการทั้ง ๑๐ ทาน ทําหนาที่ควบคุมดูแลการลงคะแนนของทานสมาชิก 5 
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ในแตละขั้นตอน และรวมทั้งตรวจนับคะแนนเมื่อการลงคะแนนเสร็จสิ้นลงดวยนะครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เมื่อที่ประชุมพรอมที่จะทําการออกเสียงลงคะแนนแลว  
ผมขออนุญาตตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ ขอใหทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนน 
ในชองเสียบบัตร และกดที่ชองแสดงตนดวยนะครับ เชิญทานสมาชิกเสียบบัตรแลวก็กด 
ที่ชองแสดงตนนะครับ  
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุม จํานวน ๑๑๖ คน) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานเดชอุดมดวยนะครับ ขณะนี้มีสมาชิก 
อยูในหองประชุม ๑๑๖ ทาน    
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   ทานประธานที่เคารพครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานวิชาญครับ 
  นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ทานขยับ
กลองไปดานโนน กลองขางบนซูม (Zoom) ลงมาเห็นพอดีวากําลังกาหมายเลขอะไร  
ขออนุญาตทานประธานพิจารณาดวยครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานเลขาธิการวุฒสิภาตามที่ทานวิชาญวาอยางไร  
ไดใชไหม ไมเห็นครับ โอ.เค. พรอมแลวนะครับ เชิญทานกฤชครับ 
 
          - ๗/๑ 
   
   



  

๙ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ      อรนิตย  ๗/๑ 
 
  นายกฤช  อาทิตยแกว   :   ทานประธานครับ ผมขออนุญาต ผมยังไมมั่นใจ
มองเห็นนะครับทานประธาน ตัวที่ ๕ ผมวาปดเสียดีกวาจะไดไมมีปญหา ขออนุญาตเสนอ
ทานประธานปดครับ 5 
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  ประธานวุฒิสภา   :   ทานเลขาธิการวุฒิสภาจัดการดวย มีอะไรมาปดขางบน 
  นายกฤช  อาทิตยแกว   :   ขออนุญาตทานประธานครับ ยกเลกิไดไหมครับ
กลองนั้น ทําไมตอง ๕ อัน เอา ๔ ก็ได เพื่อความมั่นใจ เมื่อสักครูนี้ผมคิดวามองเห็นนะครับ 
หันกลองหนีไดไหมครับ เดี๋ยวจะเปนปญหาครับทานประธาน ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานกฤชครับ พอไดไหมครับ 
  นายกฤช  อาทิตยแกว   :   ทานประธานลองแพน (Pan) ดูอีกทีก็ไดนะครับ 
กลองที่สองไปตัวนั้นอยาใหหันออกมา ถาเขาไมหันเขามาก็ โอ.เค. ขอบคุณทานประธาน
ครับ 
  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ   :   ทานประธานคะ เสนอญัตติ
ประชุมลับดไีหมคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ภาพบนจอนี้ไมฉายไปที่คูหานะครับ ฉายเฉพาะธรรมดา 
ไมฉายที่คูหา  
  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ   :   ทานประธานคะ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญครับ 
  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ   :   ขอบคุณคะทานประธาน  
เรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน พรพันธุ  บุณยรัตพันธุ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเสนอ 
ใหประชุมลบั เพื่อจะไดตัดปญหาเรื่องนี้ ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  นายมงคล  ศรีคาํแหง   :   ทานประธานครับ ผม มงคล  ศรีคําแหง  
เราก็ลงลับแลว ไมตองใหผูสื่อขาวออกหรอกครับ เพราะวาเราทําอะไรดวยความโปรงใส 
อยูแลว มีคูหาอยู ผมวาไมนาจะตองอะไรมากมาย ผมอยากจะใหลงเปดเผยดวยซ้ําไป 
ขอบคุณครับ 
 



  

๑๐ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ      อรนิตย  ๗/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เราคงไมมีอภิปรายแลวนะครับคุณหมอ ทานยินดี 
นะครับ ใชดาํเนินการตามปกติไป ไมมีอภิปราย ไมมีอะไรอยูแลว เพียงแตลงคะแนนเฉย ๆ 
เจาหนาที่พรอมไหมครับ พรอมเชิญครับ เชิญทานเลขาธิการวุฒิสภาครับ 5 

10 

15 

  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานครับ ผมขออนุญาตนิดเดียว สิริวัฒน  
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้ 
ทางคุณหมอไดเสนอญัตติ คราวนี้มีผูรับรองถูกตอง ถาหากวาทานไมถอนออกไปผมเกรงวา
จะเกิดปญหาขึ้นมาได ทานประธานอาจจะถามนิดหนอยแลวเมื่อสักครูนี้ แตวาไมมีการพูด
ใสไมค ดังนั้นผมอยากใหทานไดถอนใหถูกตอง จะไดไมเปนปญหากับการประชุมของเรา
ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญพี่หมอครับ 
  รองศาสตราจารยพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ   :   เรียนทานประธานนะคะ  
ดิฉัน พรพันธุ  บุณยรัตพันธุ ถอนก็ไดคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ เดี๋ยวนะครับ การลงคะแนนนี้ลืมบอกไป 
นิดหนึ่ง ทานใชกากบาทในชองที่ระบุไวใหพนหรืออีกชองหนึ่งไมใหพน ทานกาและก็ 
ใสซองครับ 
  (นางนรรัตน  พิ

20 

มเสน เลขาธิการวุฒสิภา ไดเรียกชื่อสมาชิกตามลําดับ 
อักษรชื่อเพ่ือใหลงลายมือชื่อรับซองใสบัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจาหนาที่แลวเดินมา 
ออกเสียงลงคะแนนลับในคูหาที่เจาหนาที่ไดจัดไว ครั้งละ ๕ คน จนครบ) 
 
          - ๘/๑ 



  

๑๑ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ                 ธีรวรรณ  ๘/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีสมาชิกทานใดยังไมไดออกเสียงลงคะแนนไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวุฒิสภา   :  ไมมีนะครับ เปนอันวาปดการออกเสียงลงคะแนน   5 

10 

15 

20 

  ตอไปจะเปนการตรวจนับคะแนน โดยคณะกรรมการผูดําเนินการลงคะแนน
และตรวจนับคะแนน ขอเชิญทานกรรมการดําเนินการ การตรวจนับคะแนนนั้นกรรมการ
จะตองขานคะแนนวา ใหพนจากตําแหนงหรือไมใหพน พรอมทั้งชูบัตรลงคะแนน 
โดยเปดเผย ใหผูที่อยูในที่ประชุมไดเห็นดวย  เชญิทานกรรมการครับ 
  (คณะกรรมการผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจ 
นับคะแนน) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครับ การเดินทางไปรวมสัมมนา 
ที่จังหวัดเชียงใหมในวันนี้มีรถตูออกจากอาคารรัฐสภา ๒ ไปยังสนามบินสุวรรณภูมิ  
สําหรับสมาชิกที่ไดแจงความประสงคไวลวงหนา  
  เที่ยวบินเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา จะมีรถออกเวลา ๑๒.๐๐ นาฬกิา  
  เที่ยวบินเวลา ๑๕.๓๐ นาฬิกา จะมีรถออกเวลา ๑๓.๓๐ นาฬกิา  
  เที่ยวบินเวลา ๑๗.๒๕ นาฬิกา จะมีรถออกเวลา ๑๕.๒๕ นาฬิกา  
  มี ๓ เที่ยวนะครับ ทานสมาชิกครับ ถาบัตรใดไมกากบาทถือวาเปนบัตรเสีย 
นะครับ 
 
             - ๙/๑ 



  

๑๒ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ                 สุกัญญา  ๙/๑ 
 
  (คณะกรรมการผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนนไดทําการ 
ตรวจนับคะแนนเสร็จแลวเสนอผลตอประธานวุฒิสภา)    
  ประธานวุฒิสภา   :   ผลการออกเสียงลงคะแนนมีดังนี้ คะแนนเสียงให 5 

10 

15 

พนจากตําแหนง ๕๖ คะแนน คะแนนเสียงไมใหพนจากตําแหนง ๘๔ คะแนน หลังจากนี้ 
ผมจะไดดําเนินการตามขั้นตอนการปฏิบัติ ขอ ๙ คือ แจงมติให นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ  
นาครทรรพ ผูรอง นายภักดี  โพธิศิริ กรรมการ ป.ป.ช. ผูถูกรอง ประธานคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. เลขาธิการคณะรัฐมนตรี และเจาหนาที่ของรัฐที่เกี่ยวของตอไป  
  ผลปรากฏวาที่ประชุมวุฒิสภาลงมติใหนายภักดี  โพธิศิริ กรรมการ ป.ป.ช.  
พนจากตําแหนงดวยคะแนน ๕๖ คะแนน ซึ่งเปนคะแนนเสียงไมถึง ๓ ใน ๔ ของจํานวน
สมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภา จึงถือวาวุฒิสภามีมติไมใหนายภักดี  โพธิศิริ  
กรรมการ ป.ป.ช. พนจากตําแหนงนะครับ  
  สําหรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับทั้งหมด ผมจะใหเจาหนาที่ดําเนินการ 
ทําลายตามระเบียบตอไป  
 
          - ๑๐/๑ 
 
 



  
 ๑๓ 
ว. ๑๖  (ส. นติิบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                              สุพิชญลกัษณ  ๑๐/๑ 
 
  ทานสมาชิกทานใดยังไมไดคืนเอกสารลับที่สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
ไดแจกใหทานไปศึกษาเพื่อประกอบการพิจารณาเมื่อคราวเริ่มกระบวนการพิจารณา  
ขอใหทานสมาชิกนํามาสงคืนกับเจาหนาที่ที่บริเวณหนาหองประชุมวุฒิสภา โดยจะมี
เจาหนาที่ตั้งโตะรอรับเอกสารอยูนะครับ เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวน 

5 

10 

15 

  ระเบียบวาระที่  ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่  ๕  เรื่องคางพิจารณา  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่  ๖  เรื่องที่เสนอใหม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่  ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี
  วันนี้หมดระเบียบวาระประชุมแลว ขอขอบคุณทุกทานที่มาประชุม  
ขอปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๓๐  นาฬิกา 
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